

Número suelto, 5 cts.
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 9 de Febrero de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

MADRID

ZARJETA POSTAL

No soy de los que creen que es siempre digna de aplauso la consecuencia. Soy, por el contrario, de los que opinan que es en muchos casos merecedora de vituperio. Cuando se dice que un hombre es consecuente o perseverante, si no se define en qué persevera, hacia qué ideas permanece leal, no se dice nada. Perseverar en el bien es una virtud y un honor. Ser consecuente en el mal es un vicio y una deshonra. Si estuviéramos en la obligación de ponderar las excelencias de los consecuentes no estaría en los altares uno de los más grandes santos y filósofos de la Iglesia. Gracias a Dios, o por la gracia de Dios y para honor suyo, San Agustín fue inconsecuente.

Aplicamos este criterio a la realidad política actual. Melquíades Álvarez parece que ha abandonado el que, hasta fecha reciente, fué su programa. Ya no cree que sería candor o vileza colaborar con la Monarquía. Ya no cree en la exigencia, ni siquiera en la necesidad de que se reforme la Constitución. Ya no considera que la y que secularizar los cementerios y que laicizar la enseñanza. Aquello sí fué una realidad, dejó de serlo. Y él, político realista, prescindiendo de todo aquello que impuso a Moret y en parte a Canalejas y que fué viajando por España cuando el famoso bloc de las izquierdas. Don Melquíades declara que aquello no lo puede ya defender, ni proponer, aunque le tiren sus discursos a la cabeza. Es una rectificación, una inconsecuencia plausible.

Plausible desde cierto punto de vista, y lo sería desde todos si la rectificación tuviera por acompañante el desinterés. González Bravo, don Candido Nocedal, Aparisi Guijarro, Navarro Villoslada, los que fueron moderados y dentro del régimen alcanzaron o merecidamente hubieran podido alcanzar los más altos puestos, al separarse de él eligieron entre el poder y el ostracismo, entre la luz y la cruz; entre el goce y el sacrificio. Y pues que optaron por el último, nadie pudo poner tacha en su inconsecuencia: saltaron al bajel de la verdad y salieron de los mares del error.

Pero este don Melquíades que rectifica hoy su pasado y aun su ayer ¿se acerca o se separa, con la rectificación, del posible disfrute del Gobierno? ¿Es un convencido? ¿Es un venido? El tiempo dirá.

THADERIN.

AL PASAR...

En el pueblo amanece

Amanece el día turbio y frío. Densos nubarrones cruzan por el horizonte manchando su limpio azul.

Madrugueros cantan los gallos en las bardas del corral y la campana de la iglesia con somnoliento son llama a mi sa prima.

La nocheada de recordación me trujo insomnio. Un insomnio en el que mi mala ventura tuvo plasticidad torturante. Era una pena crasa toda hiel que entorpecía mi garganta y me arrancaba sollozos. Vela mi vivir truncado y mis ilusiones rotas. Y al mirar sólo esclavo del pesar abandoné el lecho y me asomé al balcón. Mirador es éste que al campo da.

Plumbeas lejanías diviso. De vez en cuando en algún cacho de cielo, parga de una estrella. En los canchos vecinos las sombras figuran tragedias. Por la alameda, callado, con callar de angustia, pasa el río en inundación. El agua ha inundado praderas y sótanos... Todo el paisaje es desolación. Reflejo exacto de nuestro vivir, desde que la tristeza gustóse en un daño perenne casi.

Claridad intranquila va nimbando con su luz los altos cabezos y las mansas colinas. El alma tienta afanes de un vivir mejor. De un rincón donde el espíritu goce las santas quietudes del huerto de Fray Luis.

Monte arriba hacia las praderas del Júcar, va un pastor. A mi llega su canto que tiene reciedumbre de jota y dejos amantes de playera.

En el zagán de la casa oigo ruidos de bestias que salen al campo, y arropado en una bufanda, camino de la iglesia, pasa el mosen dando los buenos días...

MAESTRA SUPERIOR.—Se ofrece para dar clase a domicilio a niños y niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores Honorarios reducidos, Emilio Calzadilla, 34. (11-14)

MUNDO CALÓLICO

Aumento del Catolicismo en Polonia

Las recientes estadísticas lo ponen de manifiesto. En la archidiócesis de Glasgow los católicos pasan de 400 mil. Los bautismos anuales llegan a 13.000 y 75.000 niños frecuentan las escuelas parroquiales. Hay 120 escuelas católicas, entre ellas 10 de enseñanza superior, una escuela correccional, un asilo para huérfanos y dos para niños ciegos y sordos mudos. Para administrar las 93 misiones y 136 iglesias y capillas con que cuenta la archidiócesis, trabajan en la actualidad 306 sacerdotes.

Polonia.—Nueva Universidad

En 1578 el Colegio de los Jesuitas de Vilna fué elevado a la categoría de Universidad que llegó a contar 1.000 alumnos. La Universidad fué suprimida por el Gobierno Zarista en la primera sublevación polaca.

El Gobierno de la República de Polonia, ha restaurado este centro de enseñanza y el 11 de Octubre pasado tuvo lugar la solemne apertura del curso de la nueva Universidad.

Inglaterra.—Los Caballeros del Santísimo Sacramento

Con el nombre de *Knights of the Blessed Sacrament*, (Caballeros del Santísimo Sacramento), se estableció en 1914 en Inglaterra esta asociación cuyo fin, es poner en práctica las instrucciones dadas por Su Santidad Pío X, acerca de la comunión frecuente. Los asociados han tenido una asamblea recientemente en Liverpool, y en ella el P. Edmundo Lyster, S. J. exponiendo los orígenes de la asociación, calificó su rápido incremento de «fenomenal». A fines de 1915, eran los Caballeros 1.000; hoy son ya 50.000. Cada asociado se obliga sencillamente a comulgar cada ocho días y a hacerse apóstol de la comunión frecuente. Llevan como distintivo una cruz de plata con un viril en relieve y las letras K. B. S. (*Knights of the Blessed Sacrament*). La misma insignia llevan las mujeres con las letras H. B. S. (*Handmaidens of the Blessed Sacrament*).

Alemania.—Adolfo Groeber, jefe del partido del Centro

El 19 de Noviembre murió subita mente en Berlín el diputado Adolfo Groeber, presidente del Volkverein alemán. Jefe del partido del Centro y uno de los directores del comité central del movimiento católico en Alemania, que ha perdido en él uno de los más ardientes adalides de la causa católica.

Unia a su espíritu recto y claro una profunda ciencia jurídica y política y era el jefe incontestable del partido desde la muerte de Liebeck, sucesor del insigne Windsburst. Sus discursos en el Parlamento eran muy temidos de los adversarios por su lógica invencible, su fuerza de argumentación y, cuando conviene, por su espíritu satírico. En las Asambleas tenía el don de comunicar a su auditorio el santo entusiasmo por las grandes ideas de que él estaba poseído. En toda Alemania era venerado por sus virtudes. Olía misa diariamente y rara vez dejaba pasar día sin comulgar. Sus únicos amores eran Jesucristo y la Iglesia Católica. Nunca buscó propios intereses. Vivía modestamente en el cuarto de un Hospital cuidado por las Hermanas de la Caridad y andando constantemente en la presencia de Dios, dispuesto siempre a morir; la muerte aunque repentina, no le cogió de improvisa.

El Pan de San Antonio

Resumen del año 1919

Ingresos	
Remanente anterior	844'44
Limosnas recogidas en la alcañicia	1778'35
Otras limosnas	25'00
Suma	2647'79
Gastos	
Panes repartidos a los pobres	5.360
Costo del pan	875'25
Limosnas que se hacen mensualmente	386'00
Id. extraordinarias	209'30
Una comida a los pobres	75'00
Limosnas repartidas en Pascuas	300'00
Derechos de un matrimonio	18'00
Suscripción a la revista	5'00
Remanente para el año entrante	779'24
Suma	5637'79

La Tesorera,
Rosario Mandillo Vds. de Paredes
La Secretaria,
Eugenia Espinosa
La Presidenta,
Andrea Oramas de Tonés

El tiempo

Tromba marina

Los continuados relámpagos de anteanoche fueron precursores del tiempo que hemos tenido ayer, despacífico y tormentoso.

Después del mediodía la cerrazón fué intensa, determinándose en chubascos.

Durante toda la tarde y noche ha soplado un fuerte viento que hacía muy molesto el tránsito por las calles.

Los conciertos musicales en la Plaza del Príncipe y de la Constitución, y el partido de «foot-ball» entre el «Tenerife» y el «Isleño» hubieron de suspenderse a causa del tiempo.

El mar presentaba un aspecto imponente; las olas embravecidas cubrían el muelle, mojando las mercancías descargadas de los buques.

A las 11 y media de la mañana cerca de la Punta Anaga se formó una tromba marina ascendente que fué presenciada por mucha gente.

La columna de agua que desde el mar se elevaba hasta las nubes duró varios minutos.

El curioso fenómeno fué visto también por el público que se hallaba congregado en la plaza del Príncipe, desde cuyo lugar se distinguía la tromba marina.

Espectáculos

La Tempestad

Anoche se representó por la Compañía de Pablo López la hermosa zarzuela «La Tempestad», en cuya interpretación se destacaron las primeras tiples Carmen Sanz y Carmen Amari, el tenor y el barítono.

Al finalizar el segundo acto el público tributó una justa ovación al director de orquesta D. Vicente Sanz, que sortado con lisonjero éxito las escabrosidades que en esta parte presenta la música.

Para esta noche:

La ópera en tres actos de los señores Leo Tall y Cadens «El Conde de Luxemburgo».

MAQUINAS PARA PICAR HIERBA

Gran surtido: De venta en la Ferrería, Alfonso XIII, n.º 49.—Laguna

DE LAS PALMAS

Robo de un solitario de 5.000 pesetas

En el Hospitalillo de infecciosos

El periódico «La Crónica», de Las Palmas, se ocupa en sus números correspondientes al miércoles y jueves último, de la desaparición de una sortija con solitario valuado en 5.000 pesetas, cuyo hecho ha ocurrido en el Hospitalillo de infecciosos de aquella ciudad, en que dicha sortija le fué extrahida a uno de los dedos en que la llevaba a un joven extranjero que, en unión de su padre, falleció a consecuencia de bronco-pneumonia en dicho Hospitalillo.

Ocupándose de este ha, ho dice, entre otras cosas, el periódico aludido: La señora Angelina Consoline llora a su esposo y a su hijo, que han muerto en el hospitalillo de infecciosos de la calle de los Reyes. Erán siete de familia: el matrimonio y cinco «filios»—que procreara con profunda amargura—y queda ella con cuatro hijos pequeños. El hijo muerto era un señor arquitecto, y el esposo ingeniero, que viajaban en el vapor «Columbia», y que habiendo sido atacados de bronco-pneumonia, fueron conducidos al hospitalillo; allí les llevaron como por mandato oficial diciéndole a la señora que serían bien atendidos; ellos pudieron haber pagado una estancia particular porque sus recursos se lo permitían con exceso, pero la pobre señora atolondrada, sin tener quien le guiase, no pensó más que atender a salvar del contagio a los pequeños e ir diariamente a ver a los enfermos y suministrarles cuanto les fuese necesario. Pero no pudo entrar, ni verles y auxiliares, y murieron allí como dos pobres desamparados.

A la señora le pidieron en una de sus llegadas a la puerta, 5 pesetas para darles gasetas a los enfermos, según dijo el mismo enfermero que se las pidió. La señora envió un recado a sus enfermos y le dijeron que no podía dárselo porque estaba durmiendo; y cuando esto ocurría acababa de morir el último de ellos. Más tarde supo ella la noticia y se enteró tam-

bién de que había sido engañada por uno de aquellos mozos del hospital.

La señora llevó entonces al hospitalillo trajes para vestir a los cadáveres y no se le vistió. Reclamó luego los trajes y no se le quisieron entregar, pero al fin los obtuvo después de muchos ruegos y gestiones. Le fueron negadas unas botas que dijeron haber llevado puestas uno de los cadáveres y más tarde las botas aparecieron por haberse descubierto lo contrario. La señora reclamó dos sortijas y solo le fué entregada una de ellas; la otra había desaparecido y nadie sabía donde se hallaba. Alguien le dijo a la señora Angelina que su hijo presentaba en el dedo en que había ostentado la sortija, unas ligeras erosiones como demostración de que el anillo había sido sacado violenta y precipitadamente. La sortija desaparecida tenía una piedra preciosa valuada en 5.000 ptas.

Han trascurrido varios días y la prenda no ha podido llegar a manos de su dueña. El jefe de la guardia municipal, a quien se denunció el hecho, prometió hacer las correspondientes gestiones: dijo que el personal del hospitalillo sería encarcelado e informado; al otro día dijo que hacía las investigaciones oportunas, y al otro, que las averiguaciones iban por buen camino. Y todas estas gestiones no han devuelto la valiosa prenda a manos de la señora Consoline.

La sortija ha sido hallada entre las sábanas de una cama del hospitalillo, donde se le ha encontrado machacada y sin la piedra que le daba el valor de 5.000 ptas., la que no ha sido aún presentada a su dueña.

SE VENDE la casa marcada con el número 79, de la calle de San Francisco esquina a San Martín. Darán razón: Castillo núm. 5.

Ecos de Sociedad

Enfermo

En esta Capital se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, la señora doña Carmen Larraondo Vda. de Vergara.

Viajeros

Para asuntos del servicio ha marchado para Francia el Pagador de esta Jefatura de Obras Públicas don Matías del Castillo-Valero.

Para Las Palmas ha marchado el coronel de Caballería don Juan Villavicencio.

En breve embarcará al mando de un velero de los Sres. Orive, el capitán de la marina mercante, don Francisco Jordán.

Baile

En el «Real Club Tenerife» se están haciendo los preparativos consiguientes para el baile que se celebrará el jueves próximo en esa sociedad, con motivo de ser jueves de «comadres», el que juzgar por la animación que reina entre los socios promete resultar muy lucido.

Título

En esta Capital se ha recibido el título de práctico de este puerto a favor de nuestro joven amigo don José García Lorenzo.

Capítulo de bodas

En Las Palmas se ha celebrado el enlace de la bella y distinguida señorita Isabel García Bosch con el capitán de Caballería don Bartolomé Guerrero y Benítez, apadrinando a los contrayentes el padre de la novia y la distinguida señora doña Ana Bosch de Gómez, en representación de la señora madre del novio, bendiciendo la unión el señor Obispo de Canarias. Fueron testigos los generales señores Molo y Aranz.

La boda tuvo carácter familiar, siendo muy obsequiado los concurrentes en el domicilio de los padres de la novia. Los contrayentes han recibido muchos y valiosos regalos.

La luna de miel la pasarán en la hermosa propiedad que posee en el monte el presidente del Cabildo Insular señor Mesa y López.

Los contrayentes, a los cuales de seamos felicidades, marcharán en Marzo a Palma de Mallorca, donde fijarán su residencia.

En el mes actual se celebrará la boda de la bellísima y simpática señorita Josefina López Ordeña, hija del coronel de Infantería don Emilio López Escasena con el joven don Juan Gómez, hijo del propietario don César Gómez Bosch.

Ha sido pedida a la mano de la bella Srta. Adoración Díaz Medina para el empleado de la Fábrica del Gas, D. Juan Méinke.

SE DESEA comprar un piano, en buen uso. Diríjase al Hotel Paris House.

Nuestras informaciones

LA ERMITA DE SAN TELMO

Restauración de la Capilla

Hablando con D. Simón Higuera Demolición de la torre.—Re tauración del interior de la ermita.—El Doctor Liompart

Hablando con D. Simón Higuera

Con una tarjeta de presentación del R. P. Ciprian Montero me he dirigido a la casa de D. Simón Higuera, Capellán del Hospital Civil. Mientras espero a éste, observo la ermita modesta en que los negros muebles de enea presentan extraño desorden; en los blancos testeros lucen dos marcos dorados, dos opuestas ampliaciones; sobre sencilla mesa de madera duermen las páginas de un enorme *Breviarium Romanum*. Apenas he contemplado esto, cuando por la puerta de la habitación contigua aparece don Simón. Su presencia me hace evocar esos fotogramas—un sacerdote venerable que se inclina sobre los frutos verdes y lozanos de un huerto en flor—que hemos visto en las páginas de alguna revista ilustrada: Más bien bajo que alto; de ademanes tardos y de lento hablar; el cabello gris y cano un tanto áspero; morena y redonda la faz, en donde los ojos melados se agitaban insomnes.

A mis primeras preguntas no pudo contestar afirmativamente: No sabía...

—Yo creí que usted, padre, como encargado...

Me interrumpió.

—No, señor; está usted en un error: Yo no soy el encargado de la capilla. El verdadero encargado es don Francisco Herráz Malo; pero el Provisor, como yo vivo casi al lado mismo de la capilla, me dijo que cuidara de ella... Y por eso tengo la llave...

—No sabía... Confiado en ello, me he aventurado a preguntarle...

Sinceramente, ante aquella negación, me desconcerté. Entonces, susanando su ignorancia:

—Sin embargo—dijo—¿usted quiere ver la capilla?

Demolición de la torre

Al extremo de una plaza abandonada, que más que plaza parece un rincón de campo santo por la desolación y tristeza infinita de que está llena, se alza la ermita de San Telmo, vieja y humida, coronada por pobre cruz de madera. Bajo el reciente revoco, diríase la capilla remozada, con su nueva espadaña apacible, enlucida de gris, en cuyas aberturas, cerradas por bienhechora tela de alambre, las pendientes esquilas, silenciosas, esperan el piadoso instante de llamar a misa a la cristiana grey. El Capellán, señalándonos los reos y los escombros de una torre que flanqueaba el costado izquierdo de la ermita, comenzó:

—Aquí se levantaba la antigua torre.

—¿Cuál fué la causa de su demolición?

—Usted verá: La torre, que de por sí se estaba viniendo abajo por su vejez, se resintió de tal manera durante la tempestad de Enero, que se temió se viniese al suelo; por eso se prohibió la entrada a la capilla. Después, un ingeniero se encargó de destruirla. Al hacerlo, no se produjeron más desperfectos en los muros de la ermita que el de esa esquina—y su derecha señalaba a aquella sobre la que descañaba la espadaña—; y eso que se decía que estaban rendidos, que no es cierto. Donde sí se hicieron grandes destrozos fué en esas casas—y me indicaba las casas fronterizas—, donde rompí puertas, vidrios... Todo esto costó una subida cantidad de dinero con el que se arreglaron todos los daños causados.

—Después de destruída la torre, se sustituirá ésta por la espadaña.

—Sí, señor.

—¿Y las esquilas fueron compradas...?

—Cómtese la frase.

—No, señor: Eran de la torre. Cuando desapareció ésta, se pusieron allí. Para evitar los desmanes de los chicos, como ve, se ha colocado esa tela de alambre... Y ahora quiere ver el interior de la ermita?

Y nos encaminamos hacia el esgrado recinto de lo que, en las lejanías del tiempo, fué aquí alcazar único donde nuestros abuelos adoraron a Dios.

Restauración del interior de la ermita

—Todos los trabajos han sido costeados por el Obispo...

—¿Sabe usted cómo nació tan piadosa iniciativa en el Dr. Liompart? Por supuesto, conocería ya la capilla, por alguna visita...

—Pues no sé... El coste de la restauración ha ascendido a mil pesetas.

Y no fué más gracias a que vinieron a trabajar albañiles honrados y de conciencia; pues todos los que venían a ver el estado de la ermita, ponían como gastos hasta cuatro mil pesetas.

Estábamos en el interior de la capilla. Rezumaba conventual misticismo y dulce quietud. Al fondo, se levantaba, sencillito, el altar mayor; a los lados, dos pequeños altares, blancos y sin ostentación también. El piso, de baldosas, estaba apenas tapizado de polvo; y sobre el piso reposaban pesados bancos de madera, pintados de rojo obscuro. Sobre un travesaño del techo, un pequeño barco sentía las nostalgias del mar.

D. Simón continuó:

—Mire usted; y hubiera costado menos, a no ser por el estado lastimoso de las paredes. Estas estaban revestidas de papel; se trató, en primer lugar, de dejarlas así; pero se vió la imposibilidad de tal cosa, pues apenas se tocaba el papel caían grandes trozos de la misma argamasa de la pared. El techo, que es ahora, como ve, de madera, era de cielo raso; y por allí, por la sequina que se vino al suelo, hubo de ponerse madera nueva. El coro se destruyó todo también...

—Pues la capilla tiene ya buen aspecto... ¿Y no hay aquí catequisis los domingos?

—Sí, señor; pero no los domingos: Los jueves por la tarde.

—¿Y es usted el que la dirige?

—¡Ah! No. Están encargados de ella los Padres del Inmaculado Corazón de María.

—¿Concurren muchos niños a ella?

—Trescientos, más o menos...

El Doctor Liompart

Es nuestro obispo, nuestro pastor, nuestro padre espiritual. Su alma, encendida de amor, anhela prender en esta llama el amor en los demás corazones, en las almas de todos sus semejantes. Un año apenas que vive con nosotros, y derrama a raudales los tesoros materiales de su caridad; un año apenas que vive con nosotros, y su alma se desborda en torrentes de espirituales bienes. Pero he aquí que, no satisfecho con proporcionar riqueza tal, emprende una obra pia, benemérita y provechosa, digna de admiración y de aplauso: Restaurar la capilla de San Telmo de esta Capital, donde se le pueda rendir culto y desde donde el santo venerando pueda, rogando por el restaurador de su humilde morada, elevar sus preces hasta Dios.

A. BARCA.

De Las Palmas

Festival benéfico

Para ayer estaba anunciada en el Hotel Metropole una simpática y delicada fiesta benéfica, en la que numerosas y distinguidas señoras de esta población, servirían un té, destinando el producto al sostenimiento de los Centros obreros, que realizan una constante y abnegada labor de civilización y cultura.

Muerte repentina

En ocasión de dirigirse con dirección al Puerto de la Luz, con objeto de ir al trabajo del cambullón, el vecino de la calle de Carvajal, Miguel García B. rmedez, de 25 años de edad, de estado soltero, al pasar frente al Hotel Santa Catalina se sintió indispuesto y cayó al suelo con un atropello.

Inmediatamente fué auxiliado por el guardia Luis Grande, quien le condujo al dispensario de la Cruz Roja, donde falleció momentos después.

La grippe

El total de enterramientos efectuados en el Cementerio durante el mes de Enero ha sido el de 360, superando por lo tanto el total de los efectuados durante el trimestre de la primera invasión gripal en 1918, pues ascendió solo a 333 enterramientos.

De las 360 defunciones que aparecen en los libros de la Administración del Cementerio, resultan 186 del distrito de Triana, 161 del de Vegueta y 13 procedentes del pueblo del interior.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA; HUMILDES POR LUIS LEON



EL SEÑOR

D. Manuel M. Savoie

Práctico mayor del puerto de esta Capital

HÁ FALLECIDO

Es Sr. Comandante de Marina de esta provincia, su viuda doña Tomasa Benítez García, hijos Matilde, Manuel, Adrián y Carmen, su hermana, hijo político, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 4 y media de la tarde desde la casa mortuoria, calle de Nicolás Estévez (antes Botón de Rosa) núm. 2 al Cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyo favor les vivarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 9 de Febrero de 1920.

El duelo se despide frente al Hospital. 171.

No se reparten esquelas.

“Corsés F. Prats”

Un buen corsé para que las señoras y señoritas se diviertan y bailen mejor durante los carnavales de 1920.

Imeldo Seris 41 (a).---Corsetería

A los bebedores de buen gusto se recomienda

COÑAC SAUTU

Papel Imprenta

Existencia en diferentes dimensiones

G. VICENTE LECUONA POWER
San Francisco 13, a.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

Extranjero

Catástrofe ferroviaria

Paris.—Se reciben noticias de esta Capital dando cuenta de una horrosa catástrofe ferroviaria ocurrida en Perrygny.

Según dichas noticias, el expreso, que marchaba a una velocidad de noventa kilómetros por hora, chocó con un tren de mercancías, resultando 18 muertos y sesenta heridos.

La extradición del Kaiser

Berlin.—En esta Capital se han celebrado imponentes manifestaciones en contra de la extradición del Kaiser.

Una ley de Enseñanza

Washington.—El senado ha votado un proyecto de ley declarando obligatoria la asistencia a las escuelas durante un tiempo no inferior a doscientas horas por año, para los súbditos americanos de la edad de diez y seis a veintidós años y de diez y seis a cuarenta y cinco para todos los extranjeros allí residentes y que conozcan el inglés.

Los comunistas detenidos

Nueva York.—Entre los 85 comunistas detenidos en Chicago, por estar complicados en el complot que tenía por objeto derribar al Gobierno de los Estados Unidos, se encuentran el director de un periódico ruso que se publicaba en los Estados Unidos, persona de la intimidad de Trotsky, a quien conoció cuando éste estuvo en América.

La extradición del Kaiser

Londres.—Según el «Evening Standard», en las esferas oficiales londinenses hay la opinión de que no se ejercerá ninguna presión económica sobre Holanda, para obligar a esta potencia a que conceda la extradición del exkaiser.

Probablemente se seguirá un cambio de notas hasta que Holanda pronuncie un «no» categórico y sin equívocos: quedando entonces como único procedimiento a seguir por los aliados, el de juzgar al exkaiser en rebeldía.

Dicho periódico estima que el Gobierno británico no se ocupará de este asunto en muchos días.

El «Daily Express» manifiesta su creencia de que las potencias aliadas se proponen preguntar a Holanda, si esta nación puede dar seguridades, relativamente, a dos futuros cambios de residencia del exkaiser, en el caso de que la Entente consintiese su estancia en Holanda.

PENINSULA

Consejo

Madrid, 6-20

Para mañana está anunciada la celebración de un Consejo de ministros.

Allendosalazar

El jefe del Gobierno, señor Allendosalazar, ha despachado hoy con el Rey.

D. Alfonso a Guadalajara

El Monarca ha hecho hoy viaje a Guadalajara.

De un ruego

El señor Crespo y Lara ha dirigido un ruego a la Presidencia pidiendo una relación de los desfalcos habidos en los diversos Ministerios desde el año de 1905.

Los ignoraba

En nuestra visita informativa de hoy al Subsecretario de la Gobernación nos dijo que ignoraba los sucesos ocurridos en Montilla.

El crédito marítimo

La Gaceta publica un decreto aprobando el crédito marítimo.

Anuncio de una convocatoria

En breve se publicará el anuncio de la convocatoria de oposición para cubrir la Secretaría de la Audiencia de Cáceres y la provisión de algunos puestos de Magistrados.

Dicha oposición se verificará cuando terminen las elecciones.

Cambió visita al Rey

El Rey recibió hoy la visita del señor Cambó, la que produjo gran expectación entre el público por creerse relacionada con asuntos de la política.

Al salir manifestó que solo había ido a Palacio para cumplimentar al Rey.

Asamblea de estudiantes

Una manifestación de estudiantes de esta Corte, presidida por el Rector de la Universidad, entregó al ministro de Instrucción pública las conclusiones de la Asamblea que han celebrado.

Lo que dice Terán

El Ministro de Abastecimientos, señor Terán, ha dicho que se hace necesario requisar más barcos para traer trigo argentino.

Asociación de navieros

Continúan los trabajos para la constitución de la Asociación de navieros del Mediterráneo.

Anarquistas detenidos

En Barcelona han sido detenidos dos anarquistas peligrosos que estaban reclamados por las autoridades. Dichos sujetos intentaron fugarse. Les han sido encontrados documentos muy comprometedores. La policía está siendo objeto de muchos elogios.

Sesión del Senado

Madrid, 7 4.

El señor Quejana denuncia lo que le ha ocurrido al duque de Bivona en Tíbera (Sicilia).

El señor marqués de Lema expone, refiriéndose al asunto, que el embajador español gestiona la correspondiente reparación.

Se aprueba la concesión de pensiones a las familias de los militares que murieron en la rebelión de Zaragoza.

La del Congreso

El Sr. Cambó rectifica su anterior discurso, y manifiesta que los regionalistas quisieron encabezar los sindicatos.

El martes se votará definitivamente el dictamen de la reforma tributaria.

El señor conde de Romanones manifiesta que no pactará con el sindicalismo y se lamenta de la lectura de algunos documentos por el señor conde de Limpias, en el Senado.

Lo que manifiesta nuestro embajador en Italia

Nuestro embajador en Italia dice que el duque de Bivona quiso vender tierras a la Cooperativa, que estaban arrendadas.

Por ello se le sitió y asaltó su casa. **Varias noticias**

Madrid, 7 19 45.

Una comisión de navieros del Mediterráneo visitó hoy al señor Allendosalazar

—Mañana regresará a esta Corte el Ministro de Fomento.

El señor Canals nos ha dicho que viene con el objeto de asistir a los debates sobre las tarifas ferroviarias.

—También nos dijo que no cree dimita el señor Milans, quien tampoco puede darse por ofendido por las frases de ayer del señor Allendosalazar contestando al señor conde de Romanones.

Necrológica

Anoche entregó su alma a Dios, después de prolongada enfermedad, el respetable Sr. D. Manuel M. Savoie, antiguo Práctico Mayor de este Puerto, cuya muerte ha sido sentidísima por cuantos le conocían y trataban.

Éra el finado persona que contaba con grandes afectos, a los que se hizo acreedor por sus excelentes cualidades personales.

La apreciable familia del difunto ha recibido con tan triste motivo muchas manifestaciones de pésame demostrativas de la pena que ha producido su muerte en la localidad.

Acompañamos a su atribulada familia en su duelo a la vez que le hacemos presente nuestro sentido pésame.

También dejó de existir ayer en esta Capital la apreciable señorita Laura F. Trujillo.

Descansen en paz y reciban sus familiares el testimonio de nuestro pésame.

BAZAR “ESPAÑA”

DE JORGE LOPEZ DE VERGARA
San Francisco núm. 20

Ferretería.—Comestibles.—Perfumería.—Lámparas eléctricas.—Pinturas.—Vinos de las acreditadas bodegas de J. de Zárate de la Orotava. Se reciben encargos para la restauración de obras de arte.



NAUTICOS

Academia preparatoria para Náutica

Fundada año 1920

Esta Academia recién fundada cuenta con un personal competentísimo, y práctico a la vez.

Especialidades: en Cálculos; Francés, Inglés y Alemán. (Los idiomas son dados por profesores de las nacionalidades del idioma que se estudie)

Posee instrumental para los estudios **NO DESAPROVECHAR LA OCASION**

Tiene a la disposición de los Alumnos una grandísima e importante Biblioteca completamente moderna de los autores más celebrados.

Asegúrese embarque en veleros Precios muy módicos Para informes y detalles a su Director:

D. Vicente Zaragoza y Galiano

(Capitán de Marina Mercante Española, en activo)

CALLE DEL TIGRE N.º 2 (1 a 3)

SUCESOS

Hurto de alpargatas

Don Manuel Franchy Socas denunció en la Jefatura de Vigilancia de esta Capital que de un establecimiento que posee en la calle de Ferrer le habían sustraído 120 pares de alpargatas, sospechando que los autores de este hecho delictuoso fuesen unos menores de edad, a quienes solo conocía de vista.

Las pesquisas que en descubrimiento de los mismos practicó el vigilante Sr. Encinos dieron por resultado la detención de los menores Luis Traviés de Armas, Esteban Tabares Torres y José Sarabia Campos, los cuales se confesaron autores de la sustracción de las alpargatas, que realizaron en tres ocasiones, vendiéndolas según sus propias manifestaciones en los establecimientos de don Pablo López y don Rafael Castro sitos en la calle de la Luna y Botón de Rosa, respectivamente.

La policía ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a los autores del hurto, muy conocidos en esta clase de lides, a los compradores y a las alpargatas (67 pares) ocupados a éstos.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros
Capital Social. Ptas. 15.000.000,00
Capital desembolsado. 3.750.000,00
Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reaseguros. 45.274.078,96
Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife Viuda e hijos de Juan La-Roche.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Broma electoral

¿Quién quiere la Alcaldía?

Se ha dado de baja de su cargo el Alcalde Sr. Mandillo.

También se han dado de baja los tententes de alcalde señores Rumeu, Del Toro, González Currá, Sansón y Ramírez.

Le corresponde ocupar la Alcaldía al teniente alcalde Sr. Bencomo.

Poda tardía y siembra temprano, si errases un año acertarás cuatro
SEMILLAS DE MÉRITO
CASA VARELA

NOTICIAS

COGNAC VARELA estilo francés. Fabricación esmerada. Vinos y Licores de Paz Varela. Jerez de la Frontera.

Por la Alcaldía se ha necesitado un plazo de 30 días para que los abonados del servicio de agua a presión que tengan los contadores en mal estado procedan a su inmediato arreglo.

La Comandancia de Ingenieros de Tenerife ha presentado al Ayuntamiento un plano del proyecto de reforma y saneamiento del Parque, aprobado por la Superintendencia y solicita autorización para la apertura de dos puertas.

Colegio para señoritas

DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD

Directora Doña María Cristina Gámez (Maestra Superior)

1.ª Enseñanza.—Bachillerato—Magisterio—Idiomas—Música—Laborios—Dibujo

Profesorado

D.ª María Cristina Gámez, Letras.
D. Rafael Gavilón, Ciencias.
D. I. Castro, Dibujo.
D.ª María Gavilón (Maestra Superior), Labores.

D. L. Barreto, Idiomas.
Hermoso local rodeado de jardines
Entradas: Plaza del Patriotismo y Santa Rosalía 17

Taller de labores En el que se acaba de abrir en la Rambla de Pulido número 43, bajo la dirección de la modista señorita Candelaria Martín, se confecciona con esmero toda clase de ropa para señoras y niñas.
En el mismo taller está establecida una Academia en la que se admiten alumnas, a quienes se darán lecciones de algunas labores propias de la mujer.

El día de ayer

Las elecciones municipales

En esta Capital

Las elecciones para concejales celebradas ayer en esta Capital se desarrollaron tranquilamente sin incidentes dignos de mención.

Las lluvias que en las primeras horas de la tarde cayeron sobre la población y lo desapacible del tiempo contribuyeron mucho a que los ánimos se enfriaran, transcurriendo todo como las propias rosas si hacemos caso omiso de los escándalos y alborotos que es de «ley» se formen en los colegios.

Sin tiempo para comentar la elección nos limitamos, por hoy, a publicar a continuación el resultado de la misma.

1er. Distrito.—Toscal

Sección de Lavaderos

- D. Aurelio Delgado Herrera, 53 votos.
- Eloy Sansón y Pons, 52.
- Jacinto Casariego y Caprario, 52
- Fernando Arozena y Quintero, 34
- Luis Rodríguez Figueroa, 32.
- Santiago García Cruz, 30.
- Manuel Bethencourt del Río, 12
- Francisco Palacios, 9.
- Pedro Pellús, 9.

Sección de Almeida

- D. Aurelio Delgado, 63 votos.
- Eloy Sansón, 63.
- Jacinto Casariego, 63.
- Fernando Arozena, 25.
- Santiago G. Cruz, 25.
- Luis R. Figueroa, 25.
- Manuel B. del Río, 3.
- Francisco Palacios, 3.
- Pedro Pellús, 3.

Sección del Toscal

En este Colegio no se pudo constituir la Mesa, debiendo verificarse la elección hoy lunes.

Resumen

He aquí el resumen de la elección en las secciones de Lavaderos y Almeida:

- D. Aurelio Delgado, conservador, 116; don Eloy Sansón, conservador, 115; don Jacinto Casariego, liberal, 115; don Fernando Arozena, republicano, 62; don Luis R. Figueroa, republicano, 60; don Santiago García Cruz, republicano, 58; don Manuel Bethencourt del Río, socialista, 15; don Francisco Palacios, socialista, 12; y don Pedro Pellús, socialista, 12.
- Van triunfando los cuatro primeros.

2do. Distrito.—Pilar

- D. César Peraza, 118.
 - Francisco Martínez Viera, 80.
 - E.adio Arroyo Herrera, 75.
- Han triunfado por este distrito el conservador Sr. Peraza y el republicano Sr. Martínez Viera.

3er. Distrito.—San Francisco

Sección única

- D. Andrés Orozco y Batista, 145.
 - Arturo López de Vergara, 123.
 - Anselmo J. Benítez, 94.
 - Francisco Rodríguez Herrera, 80
- Triunfantes: los dos primeros, republicanos, y el señor Benítez, conservador.

Cuarto Distrito.—Teatro

Sección de Hospitalito

- D. Erasmo de Armas Marrero, 75.
- Antonio Hernández Pérez, 49.

Sección de Teatro

- D. Erasmo de Armas, 82.
- Antonio H. Pérez, 64.

Resumen

D. Erasmo de Armas, 157; y don Antonio H. Pérez, 113.

El primero, republicano, ocupará la vacante por este distrito.

Quinto Distrito. Barrio Nuevo

No hay elección por no existir vacante que cubrir.

Sexto Distrito.—Cabo

Sección del Cabo

- D. Enrique Carrera y Lugo Viña, 154.
- Esteban Mandillo y Tejera, 81.
- D. Pedro del Toro, 25.
- Manuel B. del Río, 5.

Sección de los Llanos

- D. Enrique Carrera, 80.
- Esteban Mandillo, 74.
- Manuel B. del Río, 9.
- Pedro del Toro, 6.

Resumen

D. Enrique Carrera, (republicano), 234; D. Esteban Mandillo (liberal), 155; D. Pedro del Toro (independiente), 31; D. Manuel B. del Río (socialista), 14.

Triunfantes: el republicano y el liberal.

Sexto Distrito.—San Andrés

D. Francisco Franquet Solé, (republicano), 79; y D. Manuel Fernández González (conservador) 70.

Ambos resultaron triunfantes.

Séptimo Distrito.—Taganana

D. Francisco La-Roche y Aguilar (conservador), 81 votos; D. Constantino Manrique Potulido, (conservador) 70; y D. Rosendo García Ramos (liberal) 67.

Los tres candidatos monárquicos salieron triunfantes por este distrito.

En La Laguna

Los candidatos triunfantes

1er. Distrito.—Ayuntamiento

D. Eduardo Tacoronte y Bretillard, maurista.
D. José Martínez Cabrera, datista.
D. Tomás Morales Ruiz, liberal.

Segundo Distrito.—Universidad

D. Santiago Pérez Izquierdo, maurista.
D. Leoncio de Buergo y F. de la Hoz, datista.

3er. Distrito.—Instituto

D. José Hernández Abad, liberal.

4to. Distrito.—Casa del Agua

D. Emilio Melián, maurista.
D. Manuel González Morales, datista.
D. Vigilio Martín Rodríguez, datista.
D. Rodrigo Suárez y Cabrera Pino, liberal.

En los pueblos

En Icod se elejaron ocho concejales. Han salido triunfantes dos conservadores; un maurista; un conservador independiente; un liberal; un republicano y un independiente.

En el Puerto de la Cruz han triunfado los socialistas, que han obtenido 5 puestos. Los dos restantes lo han ganado dos alistas.

Notas marítimas

El “Asia”

Procedente de Buenos Aires, Montevideo Santos, Río Janeiro y Dakar entró anteayer esta vapor francés, consignado a los Sres. Hardisson.

El “Albertville”

De Matadi y escalas llegó ayer el vapor belga «Albertville». Saldrá para Amberas, despachado por la Casa Elder.

El “Turia”

Este buque de la Transmediterránea, fundó ayer con 3 pasajeros para este puerto y carga general en tránsito.

El “Koranna”

Consignado a Elder y procedente de Cape Town arribó ayer el buque inglés Koranna, el cual, después de tomarfruto, salió despachado para Londres.

El “Carol”

Con un cargamento de carbón mineral de Cardiff para los depósitos de Hamilton ha llegado el vapor inglés «Carol».

“La Palma”

Con 43 pasajeros y carga general para esta plaza arribó el sábado el correo interinsular «La Palma».

VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso y fácilmente asimilable. Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco.

No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos.

Pídanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

The Virocacao Company Inc. New